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Liebe Stammgäste, Ab-und-Zu-Nutzer und auch Nichtnutzer der Mensa Freiberg, 

Wir möchten Ihnen ganz herzlich Dankeschön dafür sagen, dass Sie sich an unserer Umfrage im letzten 

Herbst beteiligt haben. Die Gewinner der ausgelobten Preise wurden mittlerweile benachrichtigt.  

Hier nun die Darstellung der wichtigsten Ergebnisse – zusammengefasst  auf einigen wenigen Seiten. Ihre 

Antworten sind für uns die Grundlage zur Überprüfung der bisherigen Angebote. Gefreut haben wir uns 

darüber, dass unsere Investitionen beim Umbau und der Neubestuhlung des Großen Speisesaales durch 

bessere Benotungen honoriert wurden.  

Aber auch die kritischen Hinweise werden wir uns genau anschauen und prüfen, ob wir dabei Abhilfe 

schaffen können. Schließlich können wir nur dann auch in Zukunft zufriedene Gäste haben, wenn wir uns der 

Hinweise auf Veränderungen annehmen.  

Wir freuen uns, Sie auch weiterhin – oder vielleicht auch zum ersten Mal – in unserer Mensa begrüßen zu 

dürfen und wünschen allzeit einen Guten Appetit.  

Das Mensateam Freiberg   

© Conomic Marketing & Strategy Consultants 

Ein Dankeschön 
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Die Erhebung wurde als Vollerhebung in Form einer anonymisierten Online-Befragung konzipiert und mit 

der Befragungssoftware LimeSurvey umgesetzt. 

Bei der Befragung 2015 handelt es sich um eine Folgebefragung zum Jahr 2012, wodurch erstmalig ein 

Längsschnittvergleich angefertigt werden konnte. 

Der Befragungszeitraum erstreckte sich über circa 2 Wochen (01.11. bis 16.11.2015). Es konnte eine 

Rücklaufquote von 14% erzielt werden, was einer Teilnehmerzahl von 1.597 Probanden entspricht. 

Die Versendung der Einladungen erfolgte dabei per E-Mail durch die Hochschulen. 

Die durchschnittliche Zeit der Beantwortung des Online-Fragebogens betrug rund 16 Minuten. 
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Methodikbeschreibung 
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Ende des 1. Tages  

nach Befragungsstart 

Befragungs- 

ende 

Befragungsverlauf 

Es haben in Freiberg und Mittweida insgesamt 1.597 Probanden den Fragebogen 

vollständig ausgefüllt. 
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Verlauf Befragungsrücklauf 01.11.2015 -16.11.2015 

Prozentualer Rücklauf pro Befragungstag 

C1512X06 

n=1.597 



Insgesamt 79% der Befragten sind Studierende, wovon der Großteil (87%) unter 28 

Jahre alt ist. Die Mehrheit der Bediensteten ist hingegen über 28 Jahre alt. 
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Stichprobenbeschreibung 

Status, Alter & Geschlecht 

79% 

20% 

1% 

Status

0,3% 

45% 
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2% 

2% 
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23 bis 27 Jahre

28 bis 32 Jahre

33 bis 37 Jahre

Über 37 Jahre n=1.254 
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% der befragten Studierenden (beide Grafiken) 

% der befragten Bediensteten HS (beide Grafiken) 

62% 

45% 

weiblich 

männlich 

Studie- 

rende 

Bedienstete

HS 

Mitarbeiter 

STW 

n=1.597 

60% 

40% 

weiblich 

männlich 

n=318 

n=1.251 

n=316 
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5% 

12% 

14% 

19% 

24% 

26% 
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Fakultät für Werkstoffwissenschaft &
Werkstofftechnologie
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Fakultät für Wirtschaftswissenschaften

Fakultät für Maschinenbau, Verfahrens- &
Energietechnik

Fakultät für Geowissenschaften, Geotechnik & Bergbau

Stichprobenbeschreibung 

Fakultäten der TU Freiberg 
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Alle Fakultäten der TU Freiberg sind in der Stichprobe adäquat vertreten. 

Fakultäten der TU Freiberg 

n=962 

% der Befragten der TU Freiberg 
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Ernährungstypen 
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Die Flexitarier dominieren die Stichprobe mit einem Anteil von 52% sehr deutlich. 

Vegetarier und Veganer machen insgesamt 8% der Probanden aus. 

7 

Zu welchem Ernährungstyp gehören Sie? 

1% 

2% 

6% 

38% 

52% 

0% 20% 40% 60%

Sonstiges

Veganer

Vegetarier

Fleischliebhaber

Flexitarier

n=1.597 

% der Befragten 
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Wichtigkeit von Ernährung 

Vgl. 2012 & 2015 
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Wie wichtig ist Ihnen das Thema Ernährung? – Ergebnisse der Befragungen 2012 & 2015 

0,4% 2% 

10% 

44% 44% 
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unwichtigeher weniger wichtigteils - teilseher wichtigsehr wichtig

2015

2012

n2012=2.490 

Insgesamt 88% der Befragten geben an, dass ihnen das Thema Ernährung 

„wichtig“ bzw. sogar „sehr wichtig“ ist. Damit liegen die Werte 4 Prozentpunkte 

über dem Niveau des Jahres 2012.  

% der Befragten 
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n2015=1.597 



Ich lege Wert auf höchste Qualität und bin bereit auch mehr dafür zu zahlen. 

Ich bin sehr ernährungsbewusst und lege Wert auf eine ausgewogene 
fettarme Ernährung. 

Ich sehe das Essen eher pragmatisch: Es muss schnell gehen, billig sein 
und satt machen. 

Ich bevorzuge kleine, über den Tag verteilte Zwischenmahlzeiten anstelle eines 
umfangreichen Mittagessens. 

Ich habe wenig Zeit und esse deswegen viel unterwegs. 

Ich lege äußersten Wert auf die Verwendung von Zutaten aus ökologischer 
Erzeugung und bin bereit, auch mehr dafür zu zahlen.* 

Einstellung zu Ernährung  

Die Probanden legen Wert auf höchste Qualität und bezeichnen sich mehrheitlich 

als sehr ernährungsbewusst. Dabei unterscheiden sich die 

Ernährungseinstellungen unwesentlich gegenüber der Vorerhebung. 

Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Ernährung zu? 

arithmetisches Mittel der Antworten 

n2015=1.594 

n2012=2.390 

Stimme 
völlig zu 

Teils-teils Stimme 
eher zu 

Stimme 
eher nicht 

zu 

Stimme 
gar nicht 

zu 

n2015=1.587 

n2012=2.384 

n2015=1.582 

n2012=2.375 

n2015=1.587 

n2012=2.387 

n2015=1.580 

n2012=2.380 

n2015=1.587 

n2012=2.389 
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*Item in 2015er Befragung leicht modifiziert. 

2015

2012



Nutzertypen & -potenziale 

Mensa Freiberg 

Die Verteilung der Nutzertypen am Standort Freiberg entspricht in etwa dem 

Durchschnitt der gesamten Stichprobe. Dies gilt auch für die Nutzerpotentiale. 

© Conomic Marketing & Strategy Consultants 

Nutzertypen & -potenziale – Gesamtdurchschnitt vs. TU Freiberg 
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n=1.597 n=979 
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n=1.597 n=979 



Ernährungstypen  

Mensa Freiberg 
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Am Standort Freiberg entspricht die Verteilung der Ernährungstypen dem 

Durchschnitt über alle Einrichtungen des Studentenwerks Freiberg. Es dominiert 

die Gruppe der Flexitarier mit einem Anteil von 53%. 
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Zu welchem Ernährungstyp gehören Sie? 

38% 

38% 

53% 

52% 

6% 

6% 

3% 

2% 
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TU Freiberg
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Freiberg
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haber

Flexitarier
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nGesamt=1.597 

% der Befragten der TU Freiberg 

nFreiberg=979 
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2,15 

2,09 

2,57 

2,33 

2,40 

2,36 

2,49 

2,43 

12345

Zufriedenheit mit der Örtlichkeit

Zufriedenheit mit dem Service

Zufriedenheit mit dem Angebot

Gesamtzufriedenheit

Zufriedenheit mit der Örtlichkeit

Zufriedenheit mit dem Service

Zufriedenheit mit dem Angebot

Gesamtzufriedenheit

Zufriedenheit 

Mensa Freiberg 
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Zufriedenheitsindizes – Gesamtindex & Teilindizes 
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Die Zufriedenheit mit der Mensa Freiberg ist ggü. der Erhebung von 2012 

gestiegen. Dies liegt größtenteils an den Verbesserungen der Leistungen in den 

Bereichen „Service“ und „Örtlichkeit“. 

2012 

2015 

n=1.401 

n=880 

eher zufrieden teils-teils eher zufrieden sehr zufrieden unzufrieden 



Bewertung: Angebot 

Mensa Freiberg 

Vorhandensein veganer Speisen

Vorhandensein vegetarischer Speisen

Vorh. von Speisen mit Zutaten aus ökol. Erzeugung*

Fairness der Preise

Zusammenstellung & appetitl. Aussehen der Speisen

Angebot an gesunden Speisen

Größe der Portionen (reichlich)

Höhe der Preise

Abwechslungsreichtum des Speiseangebotes

Qualität der Zutaten

Auswahl & Vielfalt des Speiseangebotes*

Preis-Leistungs-Verhältnis

Qualität der Zubereitung der Speisen

Geschmack der Speisen

© Conomic Marketing & Strategy Consultants 

12345

2015

2012

mangelhaft ausreichend befriedigend gut sehr gut 

Durchschn. Bewertung der Items im Bereich ANGEBOT & ihre Wichtigkeit 

Durchschnittliche Bewertung  

13 C1512X06 

Die preisbezogenen Items werden von den Probanden kritischer gesehen als in der 

Vorerhebung von 2012. Bei den meisten anderen Items ist die Bewertung fast 

gleich geblieben. 

sehr  wichtig unwichtig 

*Item in 2015er Befragung im Vgl. zur Vorerhebung leicht modifiziert. 



Bewertung: Service 

Mensa Freiberg 

Öffnungszeiten

Kompetenz der Mitarbeiter

Servicequalität

Hilfsbereitschaft & Freundlichkeit der Mitarbeiter

Wartezeiten

© Conomic Marketing & Strategy Consultants 

12345

2015

2012

Durchschn. Bewertung der Items im Bereich SERVICE & ihre Wichtigkeit 

Durchschnittliche Bewertung  

14 C1512X06 

Die Zufriedenheit mit dem „Service“ der Mensa Freiberg ist gegenüber der 

Befragung von 2012 bei allen vergleichbaren Items gestiegen. 

ausreichend befriedigend gut sehr gut 

sehr  wichtig unwichtig 

mangelhaft 



Bewertung: Örtlichkeit 

Mensa Freiberg 

Vorhandensein einer Möglichkeit zum Arbeiten

Freisitz

Chance Freunde/Kollegen zu treffen

Mgl. auch mit größeren Gruppen Platz zu finden

Organisation der Ausgabe/Rückgabe

Zeitaufwand (Essensaufnahme)

Raumtemperatur beim Essen

Nähe zu den für mich rel. Hochschulgebäuden

Atmosphäre beim Essen

Übersichtlichkeit der Info`s zu Angebot und Preisen

Sauberkeit der Toiletten

Verfügbarkeit freier Essensplätze

Sauberkeit des Essenbereichs

© Conomic Marketing & Strategy Consultants 

12345

2015

2012

Durchschn. Bewertung der Items im Bereich ÖRTLICHKEIT & ihre Wichtigkeit 

Durchschnittliche Bewertung  
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Die Bewertungen der meisten Items im Bereich „Örtlichkeit“ sind im Vergleich zur 

Vorerhebung gestiegen. Dies gilt vor allem für den Freisitz & die Möglichkeit auch 

mit größeren Gruppen Platz zu finden sowie die Verfügbarkeit freier Essensplätze. 

ausreichend befriedigend gut sehr gut 

sehr  wichtig unwichtig 

mangelhaft 



Häufigere Mensanutzung 

Mensa Freiberg 

Die Probanden wünschen sich vor allem eine bessere Speisenqualität (48%), ein 

vielfältigeres Speiseangebot (41%) sowie generell gesünderes Essen (41%), um 

eine häufigere Mensanutzung in Erwägung zu ziehen. 

© Conomic Marketing & Strategy Consultants 

Welcher der folgenden Aspekte könnte Sie veranlassen, die Mensa häufiger zu nutzen? 
(Mehrfachantworten möglich) 

48% 

41% 

41% 

34% 

22% 

22% 

20% 

17% 

9% 

4% 

21% 

0% 20% 40% 60%

Bessere Speisenqualität

Vielfältigere Speiseangebote

Gesünderes Essen

Günstigere Angebote

Mehr vegetarische Angebote

Mehr Bio-Angebote

Angebot nachhaltiger Speisen

Mehr Snacks zum Mitnehmen

Mehr vegane Angebote

Besserer Service

Sonstiges

% der Befragten 

n=919 
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n=196 

Die Schriftgröße spiegelt die  

Häufigkeit der Nennungen wider. 

Kategorisierung der sonstigen Nennungen: 



Gründe für Wenig-/Nichtnutzung  

Mensa Freiberg 

Insgesamt 30% der Befragten, die die Mensa Freiberg selten oder gar nicht 

nutzen, geben als Grund für ihre geringe Nutzung den vorherrschenden 

Platzmangel an. Weitere 28% betrachten den Mangel an Speisenqualität als 

Problem. 
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Gründe für Wenig- bzw. Nichtnutzung – Mensa Freiberg  
(3 Antworten möglich) 

23% 

14% 

13% 

5% 

30% 

28% 

21% 

21% 

19% 

9% 

6% 

2% 

31% 
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Zeitmangel

Geldmangel

Abneigung gegen Großküchen

Lebensmittelunverträglichkeit

Gedränge/Platzmangel

Qualitätsmangel

Preis-Leistungsverhältnis

Besseres Angebot woanders

Lage und Erreichbarkeit

Atmosphäre

Öffnungszeiten

Unzureichender Freisitz

Sonstiges
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% der  

SpoG & NN 

n=231 

Die Schriftgröße spiegelt die  

Häufigkeit der Nennungen wider. 

Kategorisierung der sonstigen Nennungen: 

n=73 



Zahlungsbereitschaft 

Mensa Freiberg 

Die Zahlungsbereitschaft der Studierenden für ein Standard-Mensagericht 

(Hähnchenbrust mit Gemüse und Kroketten) liegt in der Mensa Freiberg bei etwa 

3,40 €. Die Bediensteten sind bereit dafür circa 3,90 € auszugeben. 
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Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen in Bezug auf die Preise für ein Standard-Mensaessen 
(Hähnchenbrust mit Gemüse & Kroketten) zu? – Mensa Freiberg 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

€1,00  €2,00  €3,00  €4,00  €5,00  €6,00  

Student/in günstig
n=336

Student/in teuer
n=332

Bedienstete günstig
n=105

Bedienstete teuer
n=124

% der Befragten dieser Mensa je Status 

C1512X06 18 



52% 

17% 
15% 

59% 

38% 

0%

20%

40%

60%

80%

Samstag-
mittag

Samstag-
abend

Sonntag-
abend

Abends
in den Ferien

Sonntag-
mittag

Erweiterte Öffnungszeiten 

Mensa Freiberg 

Der Großteil der Gäste (64%) benötigt keine Ausweitung der Öffnungszeiten. Von 

den Probanden, die für erweiterte Öffnungszeiten sind, plädiert die Mehrheit für 

die Öffnung am Samstagmittag (52%) sowie abends in der vorlesungsfreien Zeit 

(59%). 

© Conomic Marketing & Strategy Consultants 

Nein 
64% 

Ja 
36% 

Erweiterte Öffnungszeiten (abends, 
vorlesungsfreie Zeit, Wochenende) für 

häufigere Nutzung erwünscht?  

n=975 

% der Befragten 

% der Befragten, die Interesse an erweiterten 

Öffnungszeiten haben 

n=349 

„Ja“ 
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Welche Zeiten wären Ihnen wichtig? 
 (3 Antworten möglich) 



Entfernung zur Mensa Freiberg 

Nutzertypen 
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50% 

33% 

59% 

65% 

45% 

67% 

21% 

34% 

30% 

21% 

40% 

28% 

10% 

22% 

8% 

9% 

13% 

4% 

10% 

9% 

9% 

5% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nichtnutzer

Sporadische Gäste

Stammgäste

Nichtnutzer

Sporadische Gäste

Stammgäste Stimme völlig
zu

Stimme eher
zu

Teils-teils

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Wie bewerten Sie die folgenden Aussagen? 

Der deutliche Großteil der Befragten findet die Lage der Mensa in Freiberg alles in 

allem sehr gut. Für etwas weniger, aber immer noch die Mehrheit der Befragten ist 

die Mensa in Freiberg in kurzer Zeit erreichbar. 

% der Befragten TU Freiberg je Nutzertyp 

20 

Alles in allem finde 

ich die Lage der 

Mensa sehr gut. 

Die Mensa ist für 

mich in kurzer Zeit 

erreichbar. 

n=629 

n=280 

n=70 

n=628 

n=279 

n=70 
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Versorgungsarten Abendessen 

Nutzertypen 
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 -

 0,5

 1,0

 1,5

 2,0

 2,5

 3,0

 3,5

 4,0

 4,5

 5,0

Selbstvers.
zu Hause

Schnellimb./
Fastfood-

Restaurants

Mensa Selbstverpfl.
unterwegs

(Lunchpaket)

Cafeteria/
"Schwemme"
in der Mensa

Restaurants Kneipe/
Café/Bistro

Bäcker

Nichtnutzer

Sporadische Gäste

Stammgäste

Zwischen den verschiedenen Mensa-Nutzertypen in Freiberg zeigen sich 

hinsichtlich der Versorgungspräferenz für das Abendessen kaum Unterschiede. 

Die meisten Probanden bevorzugen es, abends daheim zu essen. 

n=60 durchschnittliche Nutzung in Tagen* 

21 

n=238 

n=556 
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Wie oft nutzen Sie für das Abendessen in einer typischen Semesterwoche (Mo-Fr) während der 

Vorlesungszeit die nachfolg. Einrichtungen & Methoden für Ihre Versorgung?  

0 


